

В КАВКАЗСКОМ ДОМЕ БЬЮТ ПОСУДУ

ТАГИ ТАГИЕВ
Собственный корреспондент в Азербайджане



На Кавказе весеннее обострение. Армения заявляет о скорой нормализации отношений с Турцией, установлении с ней дипломатических отношений, открытии границы и интенсификации экономических связей. Турция, не отрицая в принципе такой вариант развития событий, привязывает нормализацию армяно-турецких отношений к решению азербайджано-армянского конфликта в Нагорном Карабахе.

В Баку крайне обеспокоены стремлением Турции к нормализации отношений с Арменией и, помимо обиды по поводу забвения Анкарой братских чувств к Азербайджану, не исключают корректировок маршрутов экспорта своих нефти и газа, пролегающих сейчас в основном через Турцию.

А за всем этим кавказским скандалом маячит тень Вашингтона, преследующего в регионе свои политические и экономические цели, которые, в случае их достижения, ударят по национальным интересам России. Одним словом, текущее битье посуды в кавказском доме — это так, разминка перед серьезной борьбой национальных интересов.

Кавказский камень преткновения — это азербайджано-армянский конфликт в Нагорном Карабахе (НК). Переговоры по мирному решению Баку и Ереван через международных посредников ведут уже 15 лет, но решение, устраивающее обе стороны конфликта, до сих пор не выработано.

Баку готов предоставить Карабаху статус самой высокой автономии, но в составе Азербайджана. Армения же заявляет о том,

что единственное приемлемое для нее решение конфликта — это суверенитет НК.

Кавказский узел

Как следствие, Баку, отдавая пальму первенства мирному пути решения конфликта в НК, не исключает и силовой вариант. Поэтому немалую часть средств, полученных от продажи нефти и газа, Азербайджан тратит на приобретение боевой техники и подготовку

своей армии ко второй карабахской войне.

В этом контексте глобальный финансово-экономический кризис сыграл на стороне Азербайджана. Ведь нефть, пусть ныне и по относительно низким ценам, все же продается. В прошлом году, например, в республике было добыто почти 45 млн тонн нефти, в этом году планируется добыть около 50 млн тонн.

Зато в Армении и в НК мировой кризис осложнил экономиче-

скую ситуацию, уменьшив размеры финансовой поддержки, оказываемой армянскими диаспорами своей исторической родине.

И вот тут-то братская Турция преподнесла Азербайджану пренеприятнейший сюрприз — Анкара и Ереван заговорили о нормализации дипломатических и экономических отношений, прерванных по турецкой инициативе в 1993 году. Первый пробный шаг навстречу друг другу был сделан в сентябре 2008 года, когда президент Турции Абдулла Гюль приехал в Ереван на футбольный матч армянской и турецкой сборных. Дальше — больше.

Президент Армении Серж Саргсян выразил надежду, что до 7 октября этого года, когда в Стамбуле состоится ответный матч, границы между двумя государствами будут открыты. А это значит, что начнется развитие полноценных экономических отношений между Арменией и Турцией, которые помогут Еревану укрепить свой экономический и оборонный потенциал, а также позиции на мирных переговорах по НК.

Следовательно, оба варианта решения конфликта в НК (политический и военный) в приемлемом для Азербайджана ключе — сохранении республикой своей территориальной целостности — будут для Баку заметно осложнены.

Поэтому позиция Баку по вопросу нормализации отношений Армении и Турции проста и понятна: открытие армяно-турецкой границы до решения конфликта в НК противоречит национальным интересам Азербайджана.

Сигнал, посланный из Баку в Анкару, в Турции приняли и прореагировали на него, как и должно брату и союзнику.

«Мы не будем открывать границы с Арменией до тех пор, пока не решится Карабахский вопрос, потому что это не приведет к стабильности в регионе, напротив, ее усугубит», — заявил президент Турции президенту США Б.Обаме в ходе апрельского визита американского лидера в Анкару.

На этом веском мужском слове тему осложнения азербайджано-турецких отношений можно было бы и закрыть, если бы не ряд событий весны 2009-го, вносящих

определенные сомнения в заявленную Анкарой последовательность развития кавказских событий: сначала решение конфликта в НК — потом открытие границы между Турцией и Арменией...

Конфликт национальных интересов

В Анкаре Б.Обама выступил с призывом к Турции открыть границу с Арменией.

«Демократы США перед президентскими выборами дали определенные обещания армянской общине Америки. Теперь настало время вернуть кредит», — такую оценку причинам, побудившим нового американского лидера «рекомендовать» Анкаре движение навстречу Еревану, дал депутат парламента Азербайджана Асим Моллазаде.

А чем руководствуется Турция, двинувшаяся навстречу Армении и «предающая» национальные интересы Азербайджана и братство двух народов? Или даже, если вспомнить крылатую фразу общенационального лидера народа Азербайджана Гейдара Алиева «один народ — два государства», предающая один тюркский народ, в котором объединены азербайджанцы и турки.

Причин тому несколько. Во-первых, нормализация отношений Анкары и Еревана предполагает, что США «забудут» о «геноциде армян в 1915 году». А этот вопрос преобладающе бьет по международному престижу Турции. Во-вторых, Анкара и Международный валютный фонд (МВФ) согласовали условия выдачи Турции кредита в размере до \$45 млрд.

Деньги эти нужны, ох как нужны сейчас Турции, ВВП которой в четвертом квартале 2008 года снизился на 6,2%. А чье слово решающее в МВФ? Естественно, США. А кто платит, тот, как известно, и заказывает музыку.

В-третьих, Турция стремится в Евросоюз. Но на пути в ЕС у Турции стоят такие препятствия, как проблема Северного Кипра (турецкие войска высадились в северной части острова Кипр в 1974 году) и проблема курдов, стремящихся к созданию суверенного

Курдистана (эту проблему периодически вынуждены «остужать» турецкие вооруженные силы). А также нежелание ряда стран ЕС видеть в своих рядах Турцию.

Турция преподнесла Азербайджану пренеприятнейший сюрприз — Анкара и Ереван заговорили о нормализации дипломатических и экономических отношений

А кто реально может помочь ЕС закрыть глаза на проблемы Северного Кипра, турецких курдов и «полюбить» Турцию? Ответ очевиден: все те же США.

Поэтому Анкаре, конечно, очень не хочется оказаться в ситуации, когда придется делать выбор между братскими отношениями с Азербайджаном и своими национальными интересами. Но противостоять давлению США, усиленному кредитом МВФ, турецким властям будет непросто, если вообще возможно (глобальный кризис и тот играет против турок).

Б.Обама выступил с призывом к Турции открыть границу с Арменией. Противостоять давлению США, усиленному кредитом МВФ, турецким властям будет не просто

Таким образом, основным игроком на Кавказе стали сейчас США, у которых здесь свои «национальные интересы». Это, во-первых, укрепление американского влияния в Турции, лежащей на пути энергетических маршрутов из Каспийского региона, Ирака и Египта в Европу.

Президент Обама: «Я приехал в Турцию, потому что Турция играет большую роль в регионе и во всем мире. Временами мы забывали о важности взаимных интересов. Но впредь мы не будем забывать о наших общих целях».

Во-вторых, укрепление влияния США в Армении (что произойдет в этом случае с влиянием российским?). В-третьих, как заявила госсекретарь США Хиллари Клинтон, Вашингтон отныне будет «полноценным участником» диалога с Ираном, направленным на урегулирование проблемы ядерных разработок Тегерана.

Если в результате удастся приблизиться к решению иранской ядерной проблемы, то, как знать, не вспомнят ли в Вашингтоне и об «общих целях США и Ирана» периода шахского правления, когда оппонентом этих стран был СССР? В практическом плане точкой пересечения общих американо-иранских интересов может стать природный газ Ирана, который через Турцию пойдет в Европу по трубе Nabucco.

Бакинская контригра

Возможностей у Азербайджана противостоять планам США по нормализации армяно-турецких отношений, способных укрепить позиции Еревана в карабахском вопросе, не много, но они есть. Это, во-первых, продолжение наращивания своего военного потенциала — военный путь решения проблемы НК в Баку по-прежнему не исключают, а открытая армяно-турецкая граница — отнюдь не экономическая панацея.

Ведь и сейчас никакой экономической блокады Армении не наблюдается, Ереван сотрудничает и с Ираном, и с Грузией (через порт Потти и грузинскую территорию в Армению идет более 60% грузов). А после визита (13–15 апреля этого года) в Тегеран президента С.Саргсяна армяно-иранское сотрудничество приросло восемью новыми соглашениями (проект строительства железной дороги Армения–Иран, соглашения о финансировании строительства ГЭС на реке Аракс, о свободной торговле между двумя странами и другие).

Во-вторых, это определенное сворачивание Азербайджаном экономических отношений с Турцией, наказание «братоотступнической Анкары», так сказать, долларом. Превентивные заявления по этому поводу уже делаются. Например, азербайджанский миллиардер, глава группы компаний Palmali Мубариз Мансимов заявил, что если Анкара откроет границы с Арменией, то он свернет свою деятельность в Турции, в экономику которой уже вложены азербайджанские \$10 млрд.

Сложнее будет свернуть с турецкого пути потоки нефти и газа Азербайджана. Турецкий министр энергетики Хильми Гюлер, например, категорически опроверг слухи о том, что после сближения Турции с Арменией Азербайджан прекратит экспорт газа с месторождения Шах-Дениз по Южно-Кавказскому трубопроводу (ЮКТ).

Формально Гюлер прав: в азербайджано-турецком газовом соглашении от 12 марта 2001 года нет пункта, предусматривающего денонсацию контракта в случае нормализации армяно-турецких отно-

шений. А республика, как не раз заявлял президент Азербайджана Ильхам Алиев, всегда выполняет взятые на себя обязательства.

Поэтому до 6,6 млрд м³ газа Стадии-1 Шах-Дениза по ЮКТ в Турцию должны поставляться вплоть до 2021 года по крайне невыгодной для Азербайджана цене \$120 за 1000 м³. И перекрыть этот поток Азербайджану будет сложно еще и потому, что тогда Турция может ответить «адекватно» и остановить экспорт нефти проекта Азери–Чираг–Гюнешли по нефтепроводу БТД имени Г.Алиева (проектная мощность — 50 млн тонн нефти в год).

А что такое БТД для Азербайджана, показал август 2008 года, когда из-за возгорания трубопроводной задвижки на турецком участке и остановки нефтепровода добыча на АЧГ упала почти на 90%. Нельзя также забывать, что в строительство БТД были вложены более \$4,6 млрд, да и оплата взятых под Баку–Джейхан кредитов превышает \$1 млрд.

Но Азербайджан может снизить экспорт нефти по БТД — это его право (сейчас почти 80% нефти, добываемой на АЧГ, являются собственностью республики, а остальные 20% — собственностью девяти иностранных компаний, участвующих в проекте). И увеличить экспорт к терминалам Черного моря, затем отправить нефть республики в Одессу и далее к Бродам, а в перспективе в польский Гданьск.

Под этот маршрут Украина просит у Азербайджана для начала 5 млн тонн нефти в год, а потом аппетиты по-киевски могут вырасти до 10–20 млн тонн в год. Резонно будет Азербайджану «тормознуть» и нефть Казахстана, от 25 до 38 млн тонн которой Астана планирует экспортировать после 2014 года по БТД.

Да, всех этих объемов не получит БТД, но чего не сделаешь для того, чтобы доказать, как ты был не прав, дорогой турецкий брат, открывая границу с Арменией до решения конфликта в НК!

Но до азербайджано-турецкого «развода» дело еще, естественно, не дошло. Пока в кавказском доме лишь демонстративно «бьют посуду» 

В американском идеале Россия должна лишиться влияния в Армении, Турции, Иране и Туркменистане с появлением газовой дуги, огибающей Россию с юга

И для этого США даже не надо ничего делать, достаточно просто не мешать Европе вкладывать свои средства в иранский газ.

Президент Ирана Махмуд Ахмадинежад к новым иранским подходам Вашингтона отнесся вполне благосклонно: «Иранский народ приветствует шаг навстречу, если он действительно продиктован честностью, справедливостью и уважением».

Возможностей у Азербайджана противостоять планам США по нормализации армяно-турецких отношений не много, но они есть

Ну а следом за иранским газом в трубе реанимированного Nabucco может оказаться и газ туркменский. И для этого уже не нужен Транскаспийский газопровод и транзитный путь через Азербайджан — газ Туркменистана пойдет в Европу по суше через Иран и Турцию.

Славная, одним словом, может получиться турецко-ирано-туркменская газовая дуга, огибающая Россию с юга. При таком раскладе одной трубы для Nabucco может оказаться уже и недостаточно, тут масштаб может быть иным, поистине головокружительным.

Только что в этом случае будет делать Россия, влияние которой в Армении, Турции, Иране и Туркменистане американские стратеги, судя по всему, намерены подорвать всерьез и надолго?



«НЕФТЕГАЗОВАЯ ВЕРТИКАЛЬ '2009» — ЭТО 28 НОМЕРОВ, КАЖДЫЙ ИЗ КОТОРЫХ ВКЛЮЧАЕТ В СЕБЯ:

- **Блок «Политика и Экономика»** — аналитический мониторинг мировых и региональных отраслевых рынков, взаимоотношений государства и отраслевого бизнеса; анализ отечественного инвестиционного режима и энергетической стратегии, конкуренции, рынка слияний и поглощений; уровней разведки, добычи, переработки и транспортировки углеводородного сырья и продуктов его переработки...
- **Блок «Бизнес и Технологии Сервисного Рынка»**, ставший отраслевым бестселлером информационного рынка '2008 и лидером продаж, профессионально затрагивающие все аспекты развития рынков — от нефтегазостроительного до нефтепромыслового сервиса, где пока все еще больше возможностей, чем реализованного...
- **Блок «Переработка. Химия. Маркетинг»**, посвященный рыночным, экономическим, управленческим и технологическим аспектам развития переработки нефти и газа, нефте- и газохимии, транспортировке сырья и продуктов производства, а также нефтепродуктообеспечения.

**ПОДПИСКА НА ВЕРТИКАЛЬ — НЕ РАСХОДЫ, А ВАШИ ИНВЕСТИЦИИ В СОБСТВЕННОЕ РАЗВИТИЕ
ЕСЛИ ДОБЫВАТЬ, ТО НЕФТЬ И ГАЗ, ЕСЛИ ЧИТАТЬ, ТО НЕФТЕГАЗОВУЮ ВЕРТИКАЛЬ**

СТОИМОСТЬ ПОДПИСКИ	на полгода	на год
	Журнал «Нефтегазовая Вертикаль»	9 600 руб.

Электронная версия (на сайте www.ngv.ru, не менее 10 подписок)

96 000 руб.

192 000 руб.

Если Вас заинтересовало наше предложение, заполните, пожалуйста, купон и отправьте заявку по факсу или электронной почте. Телефоны и факсы «Вертикали»: +7 (495) 510-57-24, E-mail: podpiska@ngv.ru.

ПОДПИСНОЙ КУПОН

Адрес для доставки журнала		
подписки с	200 г. по	200 г. включительно
Компания		
Фамилия И.О.		
Должность		
Телефон	Факс	
E-mail		

Подписку на «Нефтегазовую Вертикаль» можно оформить также по каталогам «Роспечати» (индекс 47571, 36281) и «Пресса России» (45380). А также через подписные агентства:

В Москве: через агентство «Интер-почта» (тел. 684-55-34) и ООО «ДельтаПост» (628-87-62)

В Украине: через ООО «ПресЦентр», тел./факс (38044) 536 11-75/11-80, e-mail: infocom@prescentr.kiev.ua

В Казахстане: через Владимира Романовского, тел.: 8-333-299-39-91, e-mail: rkt@nursat.kz